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Eine repräsentative Umfrage von TNS/Infratest 

 

im Auftrag der Continental AG 

 
 
 

Befragungszeitraum: 25.01.-05.02.2008 



Seite 1Tabelle T14.1 (T40.1 06): Einschätzung bezüglich der Tätigkeiten in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Osteuropa (Länder, die seit 2004 EU-Mitglied sind) (Estland, Lettland, Litauen, Polen, Slowakei, Slowenien, Tschechien, Ungarn)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

53 15 3 3 4 7 24 6 3 1 1 6 8 3 1 21 10 4 4 4
5.3 6.1 11.1 6.8 6.2 5.6 5.1 8.5 5.6 2.2 10.0 4.4 8.4 5.9 1.3 5.7 4.8 6.6 8.7 4.4

(1) ganz bestimmt

147 38 4 7 7 21 67 10 12 8 3 22 11 13 8 52 33 10 5 10
14.6 15.4 14.8 15.9 10.8 16.8 14.3 14.1 22.2 17.8 30.0 16.1 11.6 25.5 10.0 14.1 15.8 16.4 10.9 11.0

(2) eher wahrscheinlich

272 72 7 10 21 41 122 14 15 13 2 38 20 16 22 99 55 18 12 27
27.0 29.3 25.9 22.7 32.3 32.8 26.0 19.7 27.8 28.9 20.0 27.7 21.1 31.4 27.5 26.8 26.3 29.5 26.1 29.7

(3) teils/ teils

380 96 13 14 28 45 181 30 20 13 4 54 34 15 34 128 71 20 17 31
37.7 39.0 48.1 31.8 43.1 36.0 38.6 42.3 37.0 28.9 40.0 39.4 35.8 29.4 42.5 34.7 34.0 32.8 37.0 34.1

(4) eher unwahrscheinlich

155 25 - 10 5 11 75 11 4 10 - 17 22 4 15 69 40 9 8 19
15.4 10.2 - 22.7 7.7 8.8 16.0 15.5 7.4 22.2 - 12.4 23.2 7.8 18.8 18.7 19.1 14.8 17.4 20.9

(5) ganz bestimmt nicht

200 53 7 10 11 28 91 16 15 9 4 28 19 16 9 73 43 14 9 14
19.9 21.5 25.9 22.7 16.9 22.4 19.4 22.5 27.8 20.0 40.0 20.4 20.0 31.4 11.3 19.8 20.6 23.0 19.6 15.4

Top-Two (1+2)

535 121 13 24 33 56 256 41 24 23 4 71 56 19 49 197 111 29 25 50
53.1 49.2 48.1 54.5 50.8 44.8 54.6 57.7 44.4 51.1 40.0 51.8 58.9 37.3 61.3 53.4 53.1 47.5 54.3 54.9

Bottom-Two (4+5)

3.4 3.3 3.1 3.5 3.4 3.3 3.5 3.4 3.2 3.5 2.9 3.4 3.5 3.1 3.7 3.5 3.5 3.3 3.4 3.6Durchschnitt

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 2Tabelle T14.1 (T40.1 06): Einschätzung bezüglich der Tätigkeiten in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

Osteuropa (Länder, die seit 2004 EU-Mitglied sind) (Estland, Lettland, Litauen, Polen, Slowakei, Slowenien, Tschechien, Ungarn)

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

53 36 17 9 20 22 2 24 22 4 1 2
5.3 6.3 3.9 2.8 6.2 6.9 4.9 5.5 6.5 2.5 2.0 9.5

(1) ganz bestimmt

147 91 56 45 48 47 7 62 51 21 10 3
14.6 15.9 12.9 13.8 15.0 14.7 17.1 14.1 15.0 13.4 20.0 14.3

(2) eher wahrscheinlich

272 178 94 75 88 99 10 113 93 45 16 5
27.0 31.0 21.7 23.0 27.4 31.0 24.4 25.7 27.4 28.7 32.0 23.8

(3) teils/ teils

380 205 175 141 123 104 12 166 122 67 15 10
37.7 35.7 40.4 43.3 38.3 32.6 29.3 37.8 35.9 42.7 30.0 47.6

(4) eher unwahrscheinlich

155 64 91 56 42 47 10 74 52 20 8 1
15.4 11.1 21.0 17.2 13.1 14.7 24.4 16.9 15.3 12.7 16.0 4.8

(5) ganz bestimmt nicht

200 127 73 54 68 69 9 86 73 25 11 5
19.9 22.1 16.9 16.6 21.2 21.6 22.0 19.6 21.5 15.9 22.0 23.8

Top-Two (1+2)

535 269 266 197 165 151 22 240 174 87 23 11
53.1 46.9 61.4 60.4 51.4 47.3 53.7 54.7 51.2 55.4 46.0 52.4

Bottom-Two (4+5)

3.4 3.3 3.6 3.6 3.4 3.3 3.5 3.5 3.4 3.5 3.4 3.2Durchschnitt

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 3Tabelle T14.5 (T40.5 06): Einschätzung bezüglich der Tätigkeiten in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

China

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

53 17 2 1 6 11 18 5 2 3 1 1 3 - 6 26 14 3 5 7
5.3 6.9 7.4 2.3 9.2 8.8 3.8 7.0 3.7 6.7 10.0 0.7 3.2 - 7.5 7.0 6.7 4.9 10.9 7.7

(1) ganz bestimmt

169 43 8 11 10 17 67 8 13 4 4 21 6 8 10 69 40 12 7 20
16.8 17.5 29.6 25.0 15.4 13.6 14.3 11.3 24.1 8.9 40.0 15.3 6.3 15.7 12.5 18.7 19.1 19.7 15.2 22.0

(2) eher wahrscheinlich

220 53 7 6 17 24 110 15 15 15 1 36 15 7 20 74 51 13 6 13
21.8 21.5 25.9 13.6 26.2 19.2 23.5 21.1 27.8 33.3 10.0 26.3 15.8 13.7 25.0 20.1 24.4 21.3 13.0 14.3

(3) teils/ teils

333 79 7 15 19 42 151 23 17 8 3 48 37 20 22 128 70 22 14 33
33.1 32.1 25.9 34.1 29.2 33.6 32.2 32.4 31.5 17.8 30.0 35.0 38.9 39.2 27.5 34.7 33.5 36.1 30.4 36.3

(4) eher unwahrscheinlich

232 54 3 11 13 31 123 20 7 15 1 31 34 16 22 72 34 11 14 18
23.0 22.0 11.1 25.0 20.0 24.8 26.2 28.2 13.0 33.3 10.0 22.6 35.8 31.4 27.5 19.5 16.3 18.0 30.4 19.8

(5) ganz bestimmt nicht

222 60 10 12 16 28 85 13 15 7 5 22 9 8 16 95 54 15 12 27
22.0 24.4 37.0 27.3 24.6 22.4 18.1 18.3 27.8 15.6 50.0 16.1 9.5 15.7 20.0 25.7 25.8 24.6 26.1 29.7

Top-Two (1+2)

565 133 10 26 32 73 274 43 24 23 4 79 71 36 44 200 104 33 28 51
56.1 54.1 37.0 59.1 49.2 58.4 58.4 60.6 44.4 51.1 40.0 57.7 74.7 70.6 55.0 54.2 49.8 54.1 60.9 56.0

Bottom-Two (4+5)

3.5 3.4 3.0 3.5 3.4 3.5 3.6 3.6 3.3 3.6 2.9 3.6 4.0 3.9 3.5 3.4 3.3 3.4 3.5 3.4Durchschnitt

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 4Tabelle T14.5 (T40.5 06): Einschätzung bezüglich der Tätigkeiten in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

China

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

53 36 17 16 19 16 2 32 13 5 2 1
5.3 6.3 3.9 4.9 5.9 5.0 4.9 7.3 3.8 3.2 4.0 4.8

(1) ganz bestimmt

169 95 74 56 48 56 9 75 63 20 9 2
16.8 16.6 17.1 17.2 15.0 17.6 22.0 17.1 18.5 12.7 18.0 9.5

(2) eher wahrscheinlich

220 130 90 68 76 69 7 93 74 43 8 2
21.8 22.6 20.8 20.9 23.7 21.6 17.1 21.2 21.8 27.4 16.0 9.5

(3) teils/ teils

333 179 154 107 108 108 10 132 116 55 18 12
33.1 31.2 35.6 32.8 33.6 33.9 24.4 30.1 34.1 35.0 36.0 57.1

(4) eher unwahrscheinlich

232 134 98 79 70 70 13 107 74 34 13 4
23.0 23.3 22.6 24.2 21.8 21.9 31.7 24.4 21.8 21.7 26.0 19.0

(5) ganz bestimmt nicht

222 131 91 72 67 72 11 107 76 25 11 3
22.0 22.8 21.0 22.1 20.9 22.6 26.8 24.4 22.4 15.9 22.0 14.3

Top-Two (1+2)

565 313 252 186 178 178 23 239 190 89 31 16
56.1 54.5 58.2 57.1 55.5 55.8 56.1 54.4 55.9 56.7 62.0 76.2

Bottom-Two (4+5)

3.5 3.5 3.6 3.5 3.5 3.5 3.6 3.5 3.5 3.6 3.6 3.8Durchschnitt

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 5Tabelle T16 (T42 06): Einschätzung Wettbewerbsfähigkeit deutscher Unternehmen
Auf Basis Ihres Kenntnisstandes zu diesem Thema: Wie gut schätzen Sie die Wettbewerbsfähigkeit deutscher Unternehmen im internationalen Vergleich ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

129 48 5 13 14 18 51 8 9 4 1 12 9 7 11 46 24 6 9 8
12.8 19.5 18.5 29.5 21.5 14.4 10.9 11.3 16.7 8.9 10.0 8.8 9.5 13.7 13.8 12.5 11.5 9.8 19.6 8.8

(1) sehr gut

577 138 14 24 38 72 269 39 27 19 6 92 56 32 36 213 125 33 25 54
57.3 56.1 51.9 54.5 58.5 57.6 57.4 54.9 50.0 42.2 60.0 67.2 58.9 62.7 45.0 57.7 59.8 54.1 54.3 59.3

(2) gut

232 46 4 7 10 26 115 14 14 20 2 27 23 12 23 84 47 16 8 20
23.0 18.7 14.8 15.9 15.4 20.8 24.5 19.7 25.9 44.4 20.0 19.7 24.2 23.5 28.8 22.8 22.5 26.2 17.4 22.0

(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

59 14 4 - 3 9 28 9 4 2 - 5 5 - 7 22 10 6 3 9
5.9 5.7 14.8 - 4.6 7.2 6.0 12.7 7.4 4.4 - 3.6 5.3 - 8.8 6.0 4.8 9.8 6.5 9.9

(4) ausreichend

10 - - - - - 6 1 - - 1 1 2 - 3 4 3 - 1 -
1.0 - - - - - 1.3 1.4 - - 10.0 0.7 2.1 - 3.8 1.1 1.4 - 2.2 -

(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

706 186 19 37 52 90 320 47 36 23 7 104 65 39 47 259 149 39 34 62
70.1 75.6 70.4 84.1 80.0 72.0 68.2 66.2 66.7 51.1 70.0 75.9 68.4 76.5 58.8 70.2 71.3 63.9 73.9 68.1

Top-Two (1+2)

69 14 4 - 3 9 34 10 4 2 1 6 7 - 10 26 13 6 4 9
6.9 5.7 14.8 - 4.6 7.2 7.2 14.1 7.4 4.4 10.0 4.4 7.4 - 12.5 7.0 6.2 9.8 8.7 9.9

Bottom-Two (4+5)

2.2 2.1 2.3 1.9 2.0 2.2 2.3 2.4 2.2 2.4 2.4 2.2 2.3 2.1 2.4 2.3 2.2 2.4 2.2 2.3Durchschnitt

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 6Tabelle T16 (T42 06): Einschätzung Wettbewerbsfähigkeit deutscher Unternehmen
Auf Basis Ihres Kenntnisstandes zu diesem Thema: Wie gut schätzen Sie die Wettbewerbsfähigkeit deutscher Unternehmen im internationalen Vergleich ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

129 106 23 43 42 40 4 52 47 23 5 2
12.8 18.5 5.3 13.2 13.1 12.5 9.8 11.8 13.8 14.6 10.0 9.5

(1) sehr gut

577 341 236 182 199 176 20 244 202 93 26 12
57.3 59.4 54.5 55.8 62.0 55.2 48.8 55.6 59.4 59.2 52.0 57.1

(2) gut

232 97 135 77 62 80 13 106 72 36 12 6
23.0 16.9 31.2 23.6 19.3 25.1 31.7 24.1 21.2 22.9 24.0 28.6

(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

59 27 32 24 15 18 2 34 17 3 4 1
5.9 4.7 7.4 7.4 4.7 5.6 4.9 7.7 5.0 1.9 8.0 4.8

(4) ausreichend

10 3 7 - 3 5 2 3 2 2 3 -
1.0 0.5 1.6 - 0.9 1.6 4.9 0.7 0.6 1.3 6.0 -

(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

706 447 259 225 241 216 24 296 249 116 31 14
70.1 77.9 59.8 69.0 75.1 67.7 58.5 67.4 73.2 73.9 62.0 66.7

Top-Two (1+2)

69 30 39 24 18 23 4 37 19 5 7 1
6.9 5.2 9.0 7.4 5.6 7.2 9.8 8.4 5.6 3.2 14.0 4.8

Bottom-Two (4+5)

2.2 2.1 2.5 2.3 2.2 2.3 2.5 2.3 2.2 2.2 2.5 2.3Durchschnitt

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 7Tabelle T19 (T48 06): Künftige Karriereaussichten
Wie schätzen Sie Ihre künftigen Karriereaussichten ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

211 73 2 22 20 34 100 7 15 5 - 24 27 17 27 64 34 8 10 17
21.0 29.7 7.4 50.0 30.8 27.2 21.3 9.9 27.8 11.1 - 17.5 28.4 33.3 33.8 17.3 16.3 13.1 21.7 18.7

(1) sehr zuversichtlich

544 121 12 19 40 57 241 30 31 18 7 82 50 27 33 222 124 37 31 56
54.0 49.2 44.4 43.2 61.5 45.6 51.4 42.3 57.4 40.0 70.0 59.9 52.6 52.9 41.3 60.2 59.3 60.7 67.4 61.5

(2) eher zuversichtlich

204 40 11 2 4 25 102 25 4 15 3 31 15 6 16 72 45 12 5 16
20.3 16.3 40.7 4.5 6.2 20.0 21.7 35.2 7.4 33.3 30.0 22.6 15.8 11.8 20.0 19.5 21.5 19.7 10.9 17.6

(3) teils/teils

41 10 1 1 1 8 22 6 3 7 - - 3 1 4 10 6 3 - 2
4.1 4.1 3.7 2.3 1.5 6.4 4.7 8.5 5.6 15.6 - - 3.2 2.0 5.0 2.7 2.9 4.9 - 2.2

(4) wenig zuversichtlich

7 2 1 - - 1 4 3 1 - - - - - - 1 - 1 - -
0.7 0.8 3.7 - - 0.8 0.9 4.2 1.9 - - - - - - 0.3 - 1.6 - -

(5) überhaupt nicht
zuversichtlich

755 194 14 41 60 91 341 37 46 23 7 106 77 44 60 286 158 45 41 73
75.0 78.9 51.9 93.2 92.3 72.8 72.7 52.1 85.2 51.1 70.0 77.4 81.1 86.3 75.0 77.5 75.6 73.8 89.1 80.2

Top-Two (1+2)

48 12 2 1 1 9 26 9 4 7 - - 3 1 4 11 6 4 - 2
4.8 4.9 7.4 2.3 1.5 7.2 5.5 12.7 7.4 15.6 - - 3.2 2.0 5.0 3.0 2.9 6.6 - 2.2

Bottom-Two (4+5)

2.1 2.0 2.5 1.6 1.8 2.1 2.1 2.5 2.0 2.5 2.3 2.1 1.9 1.8 2.0 2.1 2.1 2.2 1.9 2.0Durchschnitt

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 8Tabelle T19 (T48 06): Künftige Karriereaussichten
Wie schätzen Sie Ihre künftigen Karriereaussichten ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

211 142 69 75 76 56 4 93 71 33 11 3
21.0 24.7 15.9 23.0 23.7 17.6 9.8 21.2 20.9 21.0 22.0 14.3

(1) sehr zuversichtlich

544 316 228 184 175 166 19 249 192 75 19 9
54.0 55.1 52.7 56.4 54.5 52.0 46.3 56.7 56.5 47.8 38.0 42.9

(2) eher zuversichtlich

204 98 106 55 61 77 11 81 61 38 18 6
20.3 17.1 24.5 16.9 19.0 24.1 26.8 18.5 17.9 24.2 36.0 28.6

(3) teils/teils

41 14 27 10 8 16 7 13 14 10 1 3
4.1 2.4 6.2 3.1 2.5 5.0 17.1 3.0 4.1 6.4 2.0 14.3

(4) wenig zuversichtlich

7 4 3 2 1 4 - 3 2 1 1 -
0.7 0.7 0.7 0.6 0.3 1.3 - 0.7 0.6 0.6 2.0 -

(5) überhaupt nicht
zuversichtlich

755 458 297 259 251 222 23 342 263 108 30 12
75.0 79.8 68.6 79.4 78.2 69.6 56.1 77.9 77.4 68.8 60.0 57.1

Top-Two (1+2)

48 18 30 12 9 20 7 16 16 11 2 3
4.8 3.1 6.9 3.7 2.8 6.3 17.1 3.6 4.7 7.0 4.0 14.3

Bottom-Two (4+5)

2.1 2.0 2.2 2.0 2.0 2.2 2.5 2.1 2.1 2.2 2.2 2.4Durchschnitt

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 9Tabelle T24 (T30 05): Erwartete Wochenarbeitszeit
Wenn Sie jetzt einmal an die Wochen-Arbeitszeiten denken: was glauben Sie, welche Arbeitszeiten auf Sie zukommen werden?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

35 9 - 1 2 6 27 4 2 4 - 5 12 5 6 5 - 1 - 4
3.5 3.7 - 2.3 3.1 4.8 5.8 5.6 3.7 8.9 - 3.6 12.6 9.8 7.5 1.4 - 1.6 - 4.4

tariflich geregelt bis 35
Wochenstunden

54 9 1 2 1 5 31 5 1 5 - 11 7 1 4 16 9 2 4 3
5.4 3.7 3.7 4.5 1.5 4.0 6.6 7.0 1.9 11.1 - 8.0 7.4 2.0 5.0 4.3 4.3 3.3 8.7 3.3

tariflich geregelt bis 37,5
Wochenstunden

224 61 5 13 18 30 103 9 19 9 3 29 17 11 16 73 35 8 11 24
22.2 24.8 18.5 29.5 27.7 24.0 22.0 12.7 35.2 20.0 30.0 21.2 17.9 21.6 20.0 19.8 16.7 13.1 23.9 26.4

tariflich geregelt bis 40
Wochenstunden

99 13 3 1 5 4 57 8 5 5 - 11 11 5 20 33 21 12 1 6
9.8 5.3 11.1 2.3 7.7 3.2 12.2 11.3 9.3 11.1 - 8.0 11.6 9.8 25.0 8.9 10.0 19.7 2.2 6.6

tarifliche geregelt bis 45
Wochenstunden

158 42 3 9 11 21 87 13 4 7 2 31 20 7 14 45 25 8 6 11
15.7 17.1 11.1 20.5 16.9 16.8 18.6 18.3 7.4 15.6 20.0 22.6 21.1 13.7 17.5 12.2 12.0 13.1 13.0 12.1

frei vereinbart bis 40
Wochenstunden

398 106 15 17 26 56 141 26 21 12 4 49 21 20 15 185 113 28 22 39
39.5 43.1 55.6 38.6 40.0 44.8 30.1 36.6 38.9 26.7 40.0 35.8 22.1 39.2 18.8 50.1 54.1 45.9 47.8 42.9

frei vereinbart über 40
Wochenstunden

13 1 - - - 1 10 2 1 2 - - 5 - 1 3 - - 1 3
1.3 0.4 - - - 0.8 2.1 2.8 1.9 4.4 - - 5.3 - 1.3 0.8 - - 2.2 3.3

zwar tariflich geregelt, aber > 40
Stunden

7 - - - - - 3 1 - - - - - - 2 4 1 2 1 1
0.7 - - - - - 0.6 1.4 - - - - - - 2.5 1.1 0.5 3.3 2.2 1.1

50-60 Stunden

9 3 - 1 2 - 3 2 - - - - - 1 - 4 4 - - -
0.9 1.2 - 2.3 3.1 - 0.6 2.8 - - - - - 2.0 - 1.1 1.9 - - -

frei vereinbarte feste
Wochenstunden, mit der
Notwendigkeit von vielen
Überstunden

39 6 - 1 2 3 23 6 2 3 1 1 7 2 5 12 6 2 2 4
3.9 2.4 - 2.3 3.1 2.4 4.9 8.5 3.7 6.7 10.0 0.7 7.4 3.9 6.3 3.3 2.9 3.3 4.3 4.4

andere

1036 250 27 45 67 126 485 76 55 47 10 137 100 52 83 380 214 63 48 95
102.9 101.6 100.0 102.3 103.1 100.8 103.4 107.0 101.9 104.4 100.0 100.0 105.3 102.0 103.8 103.0 102.4 103.3 104.3 104.4

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 10Tabelle T24 (T30 05): Erwartete Wochenarbeitszeit
Wenn Sie jetzt einmal an die Wochen-Arbeitszeiten denken: was glauben Sie, welche Arbeitszeiten auf Sie zukommen werden?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

35 14 21 11 11 11 2 19 11 3 2 -
3.5 2.4 4.8 3.4 3.4 3.4 4.9 4.3 3.2 1.9 4.0 -

tariflich geregelt bis 35
Wochenstunden

54 24 30 20 19 14 1 23 18 10 1 2
5.4 4.2 6.9 6.1 5.9 4.4 2.4 5.2 5.3 6.4 2.0 9.5

tariflich geregelt bis 37,5
Wochenstunden

224 118 106 71 68 78 7 106 62 38 14 4
22.2 20.6 24.5 21.8 21.2 24.5 17.1 24.1 18.2 24.2 28.0 19.0

tariflich geregelt bis 40
Wochenstunden

99 45 54 21 40 34 4 35 42 16 3 3
9.8 7.8 12.5 6.4 12.5 10.7 9.8 8.0 12.4 10.2 6.0 14.3

tarifliche geregelt bis 45
Wochenstunden

158 89 69 67 47 37 7 80 42 26 8 2
15.7 15.5 15.9 20.6 14.6 11.6 17.1 18.2 12.4 16.6 16.0 9.5

frei vereinbart bis 40
Wochenstunden

398 264 134 129 119 132 18 164 146 60 19 9
39.5 46.0 30.9 39.6 37.1 41.4 43.9 37.4 42.9 38.2 38.0 42.9

frei vereinbart über 40
Wochenstunden

13 7 6 4 6 2 1 4 6 2 - 1
1.3 1.2 1.4 1.2 1.9 0.6 2.4 0.9 1.8 1.3 - 4.8

zwar tariflich geregelt, aber > 40
Stunden

7 4 3 1 5 1 - 4 3 - - -
0.7 0.7 0.7 0.3 1.6 0.3 - 0.9 0.9 - - -

50-60 Stunden

9 4 5 2 4 3 - 2 5 1 1 -
0.9 0.7 1.2 0.6 1.2 0.9 - 0.5 1.5 0.6 2.0 -

frei vereinbarte feste
Wochenstunden, mit der
Notwendigkeit von vielen
Überstunden

39 20 19 7 17 13 2 12 19 4 3 1
3.9 3.5 4.4 2.1 5.3 4.1 4.9 2.7 5.6 2.5 6.0 4.8

andere

1036 589 447 333 336 325 42 449 354 160 51 22
102.9 102.6 103.2 102.1 104.7 101.9 102.4 102.3 104.1 101.9 102.0 104.8

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 11Tabelle T25 neu: Gewünschte Wochenarbeitszeit
Und welche Wochenarbeitszeit wünschen Sie sich?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

117 28 - 8 8 14 64 12 7 8 - 18 14 6 12 36 20 8 7 6
11.6 11.4 - 18.2 12.3 11.2 13.6 16.9 13.0 17.8 - 13.1 14.7 11.8 15.0 9.8 9.6 13.1 15.2 6.6

tariflich geregelt bis 35
Wochenstunden

142 33 2 6 8 17 68 5 10 9 2 18 15 6 11 46 25 7 4 16
14.1 13.4 7.4 13.6 12.3 13.6 14.5 7.0 18.5 20.0 20.0 13.1 15.8 11.8 13.8 12.5 12.0 11.5 8.7 17.6

tariflich geregelt bis 37,5
Wochenstunden

211 45 11 6 14 17 104 10 11 10 2 24 17 10 31 75 40 8 9 22
21.0 18.3 40.7 13.6 21.5 13.6 22.2 14.1 20.4 22.2 20.0 17.5 17.9 19.6 38.8 20.3 19.1 13.1 19.6 24.2

tariflich geregelt bis 40
Wochenstunden

49 4 - 2 1 2 23 6 5 2 2 2 7 2 4 24 16 4 2 5
4.9 1.6 - 4.5 1.5 1.6 4.9 8.5 9.3 4.4 20.0 1.5 7.4 3.9 5.0 6.5 7.7 6.6 4.3 5.5

tarifliche geregelt bis 45
Wochenstunden

354 110 10 16 27 64 162 31 15 11 2 64 32 23 16 121 74 21 15 24
35.2 44.7 37.0 36.4 41.5 51.2 34.5 43.7 27.8 24.4 20.0 46.7 33.7 45.1 20.0 32.8 35.4 34.4 32.6 26.4

frei vereinbart bis 40
Wochenstunden

102 20 3 3 6 8 32 4 3 4 1 8 6 3 4 55 29 11 6 14
10.1 8.1 11.1 6.8 9.2 6.4 6.8 5.6 5.6 8.9 10.0 5.8 6.3 5.9 5.0 14.9 13.9 18.0 13.0 15.4

frei vereinbart über 40
Wochenstunden

6 1 - - - 1 2 - - - - - 2 - - 3 2 - - 1
0.6 0.4 - - - 0.8 0.4 - - - - - 2.1 - - 0.8 1.0 - - 1.1

zwar tariflich geregelt, aber > 40
Stunden

4 - - - - - 2 - - - - 1 - 1 - 3 1 1 1 -
0.4 - - - - - 0.4 - - - - 0.7 - 2.0 - 0.8 0.5 1.6 2.2 -

50-60 Stunden

2 - - - - - 2 - 1 - - - - - 1 - - - - -
0.2 - - - - - 0.4 - 1.9 - - - - - 1.3 - - - - -

frei vereinbarte feste
Wochenstunden, mit der
Notwendigkeit von vielen
Überstunden

4 2 1 2 1 - 2 - - - - 1 1 - - 1 - - - 1
0.4 0.8 3.7 4.5 1.5 - 0.4 - - - - 0.7 1.1 - - 0.3 - - - 1.1

tariflich geregelt bis 35 Stunden

2 1 - - - 1 - - - - - - - - - 1 1 - - -
0.2 0.4 - - - 0.8 - - - - - - - - - 0.3 0.5 - - -

tariflich geregelt bis 40 Stunden

1 - - - - - 1 - 1 - - - - - - - - - - -
0.1 - - - - - 0.2 - 1.9 - - - - - - - - - - -

tariflich geregelt bis 45 Stunden

32 6 1 3 1 3 16 3 3 1 1 3 4 1 2 12 5 2 3 4
3.2 2.4 3.7 6.8 1.5 2.4 3.4 4.2 5.6 2.2 10.0 2.2 4.2 2.0 2.5 3.3 2.4 3.3 6.5 4.4

andere

1026 250 28 46 66 127 478 71 56 45 10 139 98 52 81 377 213 62 47 93
101.9 101.6 103.7 104.5 101.5 101.6 101.9 100.0 103.7 100.0 100.0 101.5 103.2 102.0 101.3 102.2 101.9 101.6 102.2 102.2

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 12Tabelle T25 neu: Gewünschte Wochenarbeitszeit
Und welche Wochenarbeitszeit wünschen Sie sich?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

117 60 57 31 39 39 8 54 40 17 2 4
11.6 10.5 13.2 9.5 12.1 12.2 19.5 12.3 11.8 10.8 4.0 19.0

tariflich geregelt bis 35
Wochenstunden

142 67 75 54 44 42 2 75 37 24 4 2
14.1 11.7 17.3 16.6 13.7 13.2 4.9 17.1 10.9 15.3 8.0 9.5

tariflich geregelt bis 37,5
Wochenstunden

211 97 114 53 78 70 10 86 71 31 19 4
21.0 16.9 26.3 16.3 24.3 21.9 24.4 19.6 20.9 19.7 38.0 19.0

tariflich geregelt bis 40
Wochenstunden

49 31 18 12 15 20 2 15 17 10 3 4
4.9 5.4 4.2 3.7 4.7 6.3 4.9 3.4 5.0 6.4 6.0 19.0

tarifliche geregelt bis 45
Wochenstunden

354 227 127 133 102 105 14 150 126 56 16 6
35.2 39.5 29.3 40.8 31.8 32.9 34.1 34.2 37.1 35.7 32.0 28.6

frei vereinbart bis 40
Wochenstunden

102 77 25 33 31 35 3 46 34 17 4 1
10.1 13.4 5.8 10.1 9.7 11.0 7.3 10.5 10.0 10.8 8.0 4.8

frei vereinbart über 40
Wochenstunden

6 - 6 4 2 - - 3 2 1 - -
0.6 - 1.4 1.2 0.6 - - 0.7 0.6 0.6 - -

zwar tariflich geregelt, aber > 40
Stunden

4 4 - 1 1 2 - 3 1 - - -
0.4 0.7 - 0.3 0.3 0.6 - 0.7 0.3 - - -

50-60 Stunden

2 2 - - - 2 - - 1 1 - -
0.2 0.3 - - - 0.6 - - 0.3 0.6 - -

frei vereinbarte feste
Wochenstunden, mit der
Notwendigkeit von vielen
Überstunden

4 2 2 - 3 1 - 1 3 - - -
0.4 0.3 0.5 - 0.9 0.3 - 0.2 0.9 - - -

tariflich geregelt bis 35 Stunden

2 1 1 - 2 - - - 2 - - -
0.2 0.2 0.2 - 0.6 - - - 0.6 - - -

tariflich geregelt bis 40 Stunden

1 - 1 - 1 - - - 1 - - -
0.1 - 0.2 - 0.3 - - - 0.3 - - -

tariflich geregelt bis 45 Stunden

32 15 17 10 12 8 2 13 15 2 2 -
3.2 2.6 3.9 3.1 3.7 2.5 4.9 3.0 4.4 1.3 4.0 -

andere

1026 583 443 331 330 324 41 446 350 159 50 21
101.9 101.6 102.3 101.5 102.8 101.6 100.0 101.6 102.9 101.3 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 13Tabelle T26 (T31 05): Regelmäßige Wocheendarbeit
Und wie ist Ihre Einstellung zur regelmäßigen Arbeit am Wochenende (samstags)?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

211 41 5 9 11 19 104 15 10 10 4 22 21 8 26 85 45 14 9 28
21.0 16.7 18.5 20.5 16.9 15.2 22.2 21.1 18.5 22.2 40.0 16.1 22.1 15.7 32.5 23.0 21.5 23.0 19.6 30.8

wäre für mich kein Problem

634 166 20 27 43 87 287 47 36 26 5 92 56 35 42 226 130 43 29 50
63.0 67.5 74.1 61.4 66.2 69.6 61.2 66.2 66.7 57.8 50.0 67.2 58.9 68.6 52.5 61.2 62.2 70.5 63.0 54.9

kann ich für mich gelegentlich
vorstellen

94 23 - 7 8 9 42 4 4 2 - 17 10 4 9 37 19 4 5 9
9.3 9.3 - 15.9 12.3 7.2 9.0 5.6 7.4 4.4 - 12.4 10.5 7.8 11.3 10.0 9.1 6.6 10.9 9.9

wäre für mich ein Grund, einen
solchen Arbeitsplatz  nicht
anzunehmen

68 16 2 1 3 10 36 5 4 7 1 6 8 4 3 21 15 - 3 4
6.8 6.5 7.4 2.3 4.6 8.0 7.7 7.0 7.4 15.6 10.0 4.4 8.4 7.8 3.8 5.7 7.2 - 6.5 4.4

kann ich im Moment nicht
beurteilen

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 14Tabelle T26 (T31 05): Regelmäßige Wocheendarbeit
Und wie ist Ihre Einstellung zur regelmäßigen Arbeit am Wochenende (samstags)?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

211 125 86 64 55 82 10 94 68 27 15 7
21.0 21.8 19.9 19.6 17.1 25.7 24.4 21.4 20.0 17.2 30.0 33.3

wäre für mich kein Problem

634 359 275 205 209 196 24 275 211 108 28 12
63.0 62.5 63.5 62.9 65.1 61.4 58.5 62.6 62.1 68.8 56.0 57.1

kann ich für mich gelegentlich
vorstellen

94 59 35 35 28 28 3 39 34 17 3 1
9.3 10.3 8.1 10.7 8.7 8.8 7.3 8.9 10.0 10.8 6.0 4.8

wäre für mich ein Grund, einen
solchen Arbeitsplatz  nicht
anzunehmen

68 31 37 22 29 13 4 31 27 5 4 1
6.8 5.4 8.5 6.7 9.0 4.1 9.8 7.1 7.9 3.2 8.0 4.8

kann ich im Moment nicht
beurteilen

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 15Tabelle T28.6 (T18.6 03): Aussagen Thema Arbeitsplatz
Wie sehr stimmen Sie dann den folgenden Aussagen zu?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Ich würde bei Verlust meines Arbeitsplatzes auch eine vergleichbare neue Stelle annehmen, die deutlich schlechter bezahlt wird.

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

45 9 1 2 3 3 19 3 5 1 2 5 2 2 5 21 11 3 2 6
4.5 3.7 3.7 4.5 4.6 2.4 4.1 4.2 9.3 2.2 20.0 3.6 2.1 3.9 6.3 5.7 5.3 4.9 4.3 6.6

(1) stimme voll und ganz zu

254 49 8 6 11 27 123 25 16 9 3 34 22 7 22 106 64 14 11 28
25.2 19.9 29.6 13.6 16.9 21.6 26.2 35.2 29.6 20.0 30.0 24.8 23.2 13.7 27.5 28.7 30.6 23.0 23.9 30.8

(2) stimme eher zu

437 109 14 14 29 62 203 30 17 23 4 57 45 27 32 146 78 27 18 40
43.4 44.3 51.9 31.8 44.6 49.6 43.3 42.3 31.5 51.1 40.0 41.6 47.4 52.9 40.0 39.6 37.3 44.3 39.1 44.0

(3) stimme teils/ teils zu

237 70 4 17 19 32 108 10 12 9 1 36 21 14 18 83 51 15 11 15
23.5 28.5 14.8 38.6 29.2 25.6 23.0 14.1 22.2 20.0 10.0 26.3 22.1 27.5 22.5 22.5 24.4 24.6 23.9 16.5

(4) stimme eher weniger zu

34 9 - 5 3 1 16 3 4 3 - 5 5 1 3 13 5 2 4 2
3.4 3.7 - 11.4 4.6 0.8 3.4 4.2 7.4 6.7 - 3.6 5.3 2.0 3.8 3.5 2.4 3.3 8.7 2.2

(5) stimme ich überhaupt nicht
zu

299 58 9 8 14 30 142 28 21 10 5 39 24 9 27 127 75 17 13 34
29.7 23.6 33.3 18.2 21.5 24.0 30.3 39.4 38.9 22.2 50.0 28.5 25.3 17.6 33.8 34.4 35.9 27.9 28.3 37.4

Top-Two (1+2)

271 79 4 22 22 33 124 13 16 12 1 41 26 15 21 96 56 17 15 17
26.9 32.1 14.8 50.0 33.8 26.4 26.4 18.3 29.6 26.7 10.0 29.9 27.4 29.4 26.3 26.0 26.8 27.9 32.6 18.7

Bottom-Two (4+5)

3.0 3.1 2.8 3.4 3.1 3.0 3.0 2.8 2.9 3.1 2.4 3.0 3.1 3.1 2.9 2.9 2.9 3.0 3.1 2.8Durchschnitt

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 16Tabelle T28.6 (T18.6 03): Aussagen Thema Arbeitsplatz
Wie sehr stimmen Sie dann den folgenden Aussagen zu?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

Ich würde bei Verlust meines Arbeitsplatzes auch eine vergleichbare neue Stelle annehmen, die deutlich schlechter bezahlt wird.

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

45 23 22 15 14 14 2 25 12 7 1 -
4.5 4.0 5.1 4.6 4.4 4.4 4.9 5.7 3.5 4.5 2.0 -

(1) stimme voll und ganz zu

254 132 122 81 83 83 7 104 93 40 10 7
25.2 23.0 28.2 24.8 25.9 26.0 17.1 23.7 27.4 25.5 20.0 33.3

(2) stimme eher zu

437 238 199 148 128 139 22 187 149 65 24 12
43.4 41.5 46.0 45.4 39.9 43.6 53.7 42.6 43.8 41.4 48.0 57.1

(3) stimme teils/ teils zu

237 156 81 74 86 68 9 106 78 37 14 2
23.5 27.2 18.7 22.7 26.8 21.3 22.0 24.1 22.9 23.6 28.0 9.5

(4) stimme eher weniger zu

34 25 9 8 10 15 1 17 8 8 1 -
3.4 4.4 2.1 2.5 3.1 4.7 2.4 3.9 2.4 5.1 2.0 -

(5) stimme ich überhaupt nicht
zu

299 155 144 96 97 97 9 129 105 47 11 7
29.7 27.0 33.3 29.4 30.2 30.4 22.0 29.4 30.9 29.9 22.0 33.3

Top-Two (1+2)

271 181 90 82 96 83 10 123 86 45 15 2
26.9 31.5 20.8 25.2 29.9 26.0 24.4 28.0 25.3 28.7 30.0 9.5

Bottom-Two (4+5)

3.0 3.0 2.8 2.9 3.0 3.0 3.0 3.0 2.9 3.0 3.1 2.8Durchschnitt

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 17Tabelle T29 (T16 04): Kenntnisstand Reform der Sozialsysteme in Deutschland
Was meinen Sie: wie gut schätzen Sie Ihren Kenntnisstand zum Thema Reform der Sozialsysteme in Deutschland ein?  Halten Sie Ihren Kenntnisstand für ...

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

55 11 - 2 6 4 20 3 3 3 - 7 2 3 5 30 14 11 2 8
5.5 4.5 - 4.5 9.2 3.2 4.3 4.2 5.6 6.7 - 5.1 2.1 5.9 6.3 8.1 6.7 18.0 4.3 8.8

(1) sehr gut

266 60 6 10 13 34 103 10 13 8 4 34 26 14 11 129 82 21 12 28
26.4 24.4 22.2 22.7 20.0 27.2 22.0 14.1 24.1 17.8 40.0 24.8 27.4 27.5 13.8 35.0 39.2 34.4 26.1 30.8

(2) gut

398 106 13 20 32 51 181 26 20 20 3 51 31 20 33 136 75 23 16 35
39.5 43.1 48.1 45.5 49.2 40.8 38.6 36.6 37.0 44.4 30.0 37.2 32.6 39.2 41.3 36.9 35.9 37.7 34.8 38.5

(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

206 53 6 8 13 26 111 19 13 11 2 34 25 14 16 56 28 4 12 16
20.5 21.5 22.2 18.2 20.0 20.8 23.7 26.8 24.1 24.4 20.0 24.8 26.3 27.5 20.0 15.2 13.4 6.6 26.1 17.6

(4) ausreichend

82 16 2 4 1 10 54 13 5 3 1 11 11 - 15 18 10 2 4 4
8.1 6.5 7.4 9.1 1.5 8.0 11.5 18.3 9.3 6.7 10.0 8.0 11.6 - 18.8 4.9 4.8 3.3 8.7 4.4

(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

321 71 6 12 19 38 123 13 16 11 4 41 28 17 16 159 96 32 14 36
31.9 28.9 22.2 27.3 29.2 30.4 26.2 18.3 29.6 24.4 40.0 29.9 29.5 33.3 20.0 43.1 45.9 52.5 30.4 39.6

Top-Two (1+2)

288 69 8 12 14 36 165 32 18 14 3 45 36 14 31 74 38 6 16 20
28.6 28.0 29.6 27.3 21.5 28.8 35.2 45.1 33.3 31.1 30.0 32.8 37.9 27.5 38.8 20.1 18.2 9.8 34.8 22.0

Bottom-Two (4+5)

3.0 3.0 3.1 3.0 2.8 3.0 3.2 3.4 3.1 3.1 3.0 3.1 3.2 2.9 3.3 2.7 2.7 2.4 3.1 2.8Durchschnitt

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 18Tabelle T29 (T16 04): Kenntnisstand Reform der Sozialsysteme in Deutschland
Was meinen Sie: wie gut schätzen Sie Ihren Kenntnisstand zum Thema Reform der Sozialsysteme in Deutschland ein?  Halten Sie Ihren Kenntnisstand für ...

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

55 47 8 13 19 22 1 21 20 13 1 -
5.5 8.2 1.8 4.0 5.9 6.9 2.4 4.8 5.9 8.3 2.0 -

(1) sehr gut

266 184 82 78 89 88 11 115 91 38 18 4
26.4 32.1 18.9 23.9 27.7 27.6 26.8 26.2 26.8 24.2 36.0 19.0

(2) gut

398 213 185 136 120 120 22 168 142 60 16 12
39.5 37.1 42.7 41.7 37.4 37.6 53.7 38.3 41.8 38.2 32.0 57.1

(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

206 94 112 76 67 59 4 92 64 36 9 5
20.5 16.4 25.9 23.3 20.9 18.5 9.8 21.0 18.8 22.9 18.0 23.8

(4) ausreichend

82 36 46 23 26 30 3 43 23 10 6 -
8.1 6.3 10.6 7.1 8.1 9.4 7.3 9.8 6.8 6.4 12.0 -

(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

321 231 90 91 108 110 12 136 111 51 19 4
31.9 40.2 20.8 27.9 33.6 34.5 29.3 31.0 32.6 32.5 38.0 19.0

Top-Two (1+2)

288 130 158 99 93 89 7 135 87 46 15 5
28.6 22.6 36.5 30.4 29.0 27.9 17.1 30.8 25.6 29.3 30.0 23.8

Bottom-Two (4+5)

3.0 2.8 3.2 3.1 3.0 3.0 2.9 3.0 2.9 2.9 3.0 3.0Durchschnitt

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 19Tabelle T30 (T17 04): Interesse an Altersabsicherung
Wie hoch schätzen Sie Ihr Interesse an Alterssicherung ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

133 33 1 5 14 13 54 8 7 6 - 17 14 6 6 60 30 14 7 16
13.2 13.4 3.7 11.4 21.5 10.4 11.5 11.3 13.0 13.3 - 12.4 14.7 11.8 7.5 16.3 14.4 23.0 15.2 17.6

(1) Sehr hoch

373 95 14 16 27 48 152 18 16 15 4 45 27 14 29 156 93 25 17 37
37.0 38.6 51.9 36.4 41.5 38.4 32.4 25.4 29.6 33.3 40.0 32.8 28.4 27.5 36.3 42.3 44.5 41.0 37.0 40.7

(2) hoch

364 87 8 17 20 46 188 32 24 20 3 53 33 19 35 112 65 17 15 27
36.1 35.4 29.6 38.6 30.8 36.8 40.1 45.1 44.4 44.4 30.0 38.7 34.7 37.3 43.8 30.4 31.1 27.9 32.6 29.7

(3) mittelmäßig

114 27 3 6 3 16 59 8 5 3 1 20 16 11 6 37 17 5 7 11
11.3 11.0 11.1 13.6 4.6 12.8 12.6 11.3 9.3 6.7 10.0 14.6 16.8 21.6 7.5 10.0 8.1 8.2 15.2 12.1

(4) eher niedrig

23 4 1 - 1 2 16 5 2 1 2 2 5 1 4 4 4 - - -
2.3 1.6 3.7 - 1.5 1.6 3.4 7.0 3.7 2.2 20.0 1.5 5.3 2.0 5.0 1.1 1.9 - - -

(5) sehr niedrig

506 128 15 21 41 61 206 26 23 21 4 62 41 20 35 216 123 39 24 53
50.2 52.0 55.6 47.7 63.1 48.8 43.9 36.6 42.6 46.7 40.0 45.3 43.2 39.2 43.8 58.5 58.9 63.9 52.2 58.2

Top-Two (1+2)

137 31 4 6 4 18 75 13 7 4 3 22 21 12 10 41 21 5 7 11
13.6 12.6 14.8 13.6 6.2 14.4 16.0 18.3 13.0 8.9 30.0 16.1 22.1 23.5 12.5 11.1 10.0 8.2 15.2 12.1

Bottom-Two (4+5)

2.5 2.5 2.6 2.5 2.2 2.6 2.6 2.8 2.6 2.5 3.1 2.6 2.7 2.7 2.7 2.4 2.4 2.2 2.5 2.4Durchschnitt

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 20Tabelle T30 (T17 04): Interesse an Altersabsicherung
Wie hoch schätzen Sie Ihr Interesse an Alterssicherung ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

133 86 47 36 42 49 6 55 53 20 5 -
13.2 15.0 10.9 11.0 13.1 15.4 14.6 12.5 15.6 12.7 10.0 -

(1) Sehr hoch

373 219 154 118 120 120 15 155 129 62 21 6
37.0 38.2 35.6 36.2 37.4 37.6 36.6 35.3 37.9 39.5 42.0 28.6

(2) hoch

364 189 175 118 123 108 15 157 120 61 14 12
36.1 32.9 40.4 36.2 38.3 33.9 36.6 35.8 35.3 38.9 28.0 57.1

(3) mittelmäßig

114 66 48 41 33 35 5 57 33 14 7 3
11.3 11.5 11.1 12.6 10.3 11.0 12.2 13.0 9.7 8.9 14.0 14.3

(4) eher niedrig

23 14 9 13 3 7 - 15 5 - 3 -
2.3 2.4 2.1 4.0 0.9 2.2 - 3.4 1.5 - 6.0 -

(5) sehr niedrig

506 305 201 154 162 169 21 210 182 82 26 6
50.2 53.1 46.4 47.2 50.5 53.0 51.2 47.8 53.5 52.2 52.0 28.6

Top-Two (1+2)

137 80 57 54 36 42 5 72 38 14 10 3
13.6 13.9 13.2 16.6 11.2 13.2 12.2 16.4 11.2 8.9 20.0 14.3

Bottom-Two (4+5)

2.5 2.5 2.6 2.6 2.5 2.5 2.5 2.6 2.4 2.4 2.6 2.9Durchschnitt

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 21Tabelle T33 neu: Erwartungen im Hinblick auf Rentenänderungen in der Zukunft
In Deutschland wird angesichts der demografischen Entwicklung und der damit verbundenen Tatsache, dass künftig immer weniger Beitragszahler immer mehr Rentner
finanzieren müssen, nach wie vor über das Eintrittsalters in die Rente diskutiert. Aktuell ist die Rente mit 67 für Ihre Geburtsjahrgänge bereits gesetzlich
vorgesehen. Erwarten Sie in den kommenden Jahren weitere Änderungen?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

872 218 22 39 57 113 411 64 50 40 9 116 86 43 69 314 185 52 33 79
86.6 88.6 81.5 88.6 87.7 90.4 87.6 90.1 92.6 88.9 90.0 84.7 90.5 84.3 86.3 85.1 88.5 85.2 71.7 86.8

ja

135 28 5 5 8 12 58 7 4 5 1 21 9 8 11 55 24 9 13 12
13.4 11.4 18.5 11.4 12.3 9.6 12.4 9.9 7.4 11.1 10.0 15.3 9.5 15.7 13.8 14.9 11.5 14.8 28.3 13.2

nein

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 22Tabelle T33 neu: Erwartungen im Hinblick auf Rentenänderungen in der Zukunft
In Deutschland wird angesichts der demografischen Entwicklung und der damit verbundenen Tatsache, dass künftig immer weniger Beitragszahler immer mehr Rentner
finanzieren müssen, nach wie vor über das Eintrittsalters in die Rente diskutiert. Aktuell ist die Rente mit 67 für Ihre Geburtsjahrgänge bereits gesetzlich
vorgesehen. Erwarten Sie in den kommenden Jahren weitere Änderungen?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

872 487 385 279 275 282 36 373 295 139 45 20
86.6 84.8 88.9 85.6 85.7 88.4 87.8 85.0 86.8 88.5 90.0 95.2

ja

135 87 48 47 46 37 5 66 45 18 5 1
13.4 15.2 11.1 14.4 14.3 11.6 12.2 15.0 13.2 11.5 10.0 4.8

nein

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 23Tabelle T34 neu: Art zukünftig der erwarteten Rentenänderungen
Welche weiteren Änderungen hinsichtlich der gesetzlichen Rente erwarten Sie durch den Gesetzgeber in den kommenden Jahren?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

636 160 14 29 42 81 295 44 38 28 3 86 68 29 47 235 130 41 27 61
63.2 65.0 51.9 65.9 64.6 64.8 62.9 62.0 70.4 62.2 30.0 62.8 71.6 56.9 58.8 63.7 62.2 67.2 58.7 67.0

Renteneintrittsalter wird weiter
hochgesetzt

383 93 10 15 22 52 184 29 21 14 2 55 43 19 30 137 84 25 14 31
38.0 37.8 37.0 34.1 33.8 41.6 39.2 40.8 38.9 31.1 20.0 40.1 45.3 37.3 37.5 37.1 40.2 41.0 30.4 34.1

weitere Rentenkürzungen

145 35 2 8 11 18 65 13 8 5 1 17 10 11 8 64 38 12 4 19
14.4 14.2 7.4 18.2 16.9 14.4 13.9 18.3 14.8 11.1 10.0 12.4 10.5 21.6 10.0 17.3 18.2 19.7 8.7 20.9

(verpflichtende) private
Rentenabsicherung

101 15 1 4 4 8 52 11 6 7 1 16 11 6 3 38 26 10 2 8
10.0 6.1 3.7 9.1 6.2 6.4 11.1 15.5 11.1 15.6 10.0 11.7 11.6 11.8 3.8 10.3 12.4 16.4 4.3 8.8

steigende Beiträge zur
gesetzlichen
Rentenversicherung

87 22 2 4 3 13 42 8 2 - - 13 7 9 7 36 19 2 6 13
8.6 8.9 7.4 9.1 4.6 10.4 9.0 11.3 3.7 - - 9.5 7.4 17.6 8.8 9.8 9.1 3.3 13.0 14.3

nur noch Grundsicherung

66 21 6 2 5 8 24 7 3 4 - 6 4 3 4 24 16 6 2 6
6.6 8.5 22.2 4.5 7.7 6.4 5.1 9.9 5.6 8.9 - 4.4 4.2 5.9 5.0 6.5 7.7 9.8 4.3 6.6

mehr Eigenverantwortung

31 4 1 - 2 1 18 1 2 2 2 5 3 3 4 11 6 2 2 2
3.1 1.6 3.7 - 3.1 0.8 3.8 1.4 3.7 4.4 20.0 3.6 3.2 5.9 5.0 3.0 2.9 3.3 4.3 2.2

Staat wird die gesetzliche Rente
völlig abschaffen

25 3 - 1 - 2 9 - 1 - - 1 1 2 5 14 5 5 3 4
2.5 1.2 - 2.3 - 1.6 1.9 - 1.9 - - 0.7 1.1 3.9 6.3 3.8 2.4 8.2 6.5 4.4

im Moment erwarte ich keine
Änderungen

9 1 - - 1 - 2 - - - - 1 1 - - 7 5 2 - -
0.9 0.4 - - 1.5 - 0.4 - - - - 0.7 1.1 - - 1.9 2.4 3.3 - -

(noch) stärkere Besteuerung der
Rentner

4 - - - - - 1 - - - - - - - 1 4 - 1 2 1
0.4 - - - - - 0.2 - - - - - - - 1.3 1.1 - 1.6 4.3 1.1

Rentenanpassung/ Abkopplung
von der Lohnentwicklung/
Umlageverfahren

3 - - - - - 1 - 1 - - 1 1 1 - 2 1 - - 1
0.3 - - - - - 0.2 - 1.9 - - 0.7 1.1 2.0 - 0.5 0.5 - - 1.1

Rente auf Sozialhilfeniveau

21 8 1 - 2 6 8 - - 1 - 3 - 1 4 5 2 - 1 2
2.1 3.3 3.7 - 3.1 4.8 1.7 - - 2.2 - 2.2 - 2.0 5.0 1.4 1.0 - 2.2 2.2

andere/ sonstiges

103 18 3 2 5 8 47 6 2 7 2 14 9 5 6 40 23 3 8 6
10.2 7.3 11.1 4.5 7.7 6.4 10.0 8.5 3.7 15.6 20.0 10.2 9.5 9.8 7.5 10.8 11.0 4.9 17.4 6.6

weiß nicht/ keine Angabe

1614 380 40 65 97 197 748 119 84 68 11 218 158 89 119 617 355 109 71 154
160.3 154.5 148.1 147.7 149.2 157.6 159.5 167.6 155.6 151.1 110.0 159.1 166.3 174.5 148.8 167.2 169.9 178.7 154.3 169.2

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 24Tabelle T34 neu: Art zukünftig der erwarteten Rentenänderungen
Welche weiteren Änderungen hinsichtlich der gesetzlichen Rente erwarten Sie durch den Gesetzgeber in den kommenden Jahren?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

636 364 272 208 200 205 23 280 203 113 29 11
63.2 63.4 62.8 63.8 62.3 64.3 56.1 63.8 59.7 72.0 58.0 52.4

Renteneintrittsalter wird weiter
hochgesetzt

383 204 179 138 119 112 14 161 128 67 15 12
38.0 35.5 41.3 42.3 37.1 35.1 34.1 36.7 37.6 42.7 30.0 57.1

weitere Rentenkürzungen

145 89 56 48 54 36 7 62 53 21 4 5
14.4 15.5 12.9 14.7 16.8 11.3 17.1 14.1 15.6 13.4 8.0 23.8

(verpflichtende) private
Rentenabsicherung

101 55 46 31 30 37 3 36 40 24 1 -
10.0 9.6 10.6 9.5 9.3 11.6 7.3 8.2 11.8 15.3 2.0 -

steigende Beiträge zur
gesetzlichen
Rentenversicherung

87 56 31 26 18 34 9 27 32 12 11 5
8.6 9.8 7.2 8.0 5.6 10.7 22.0 6.2 9.4 7.6 22.0 23.8

nur noch Grundsicherung

66 42 24 16 23 24 3 23 24 16 2 1
6.6 7.3 5.5 4.9 7.2 7.5 7.3 5.2 7.1 10.2 4.0 4.8

mehr Eigenverantwortung

31 17 14 6 11 14 - 11 11 4 4 1
3.1 3.0 3.2 1.8 3.4 4.4 - 2.5 3.2 2.5 8.0 4.8

Staat wird die gesetzliche Rente
völlig abschaffen

25 15 10 6 10 8 1 14 6 2 3 -
2.5 2.6 2.3 1.8 3.1 2.5 2.4 3.2 1.8 1.3 6.0 -

im Moment erwarte ich keine
Änderungen

9 6 3 4 2 3 - 4 4 - 1 -
0.9 1.0 0.7 1.2 0.6 0.9 - 0.9 1.2 - 2.0 -

(noch) stärkere Besteuerung der
Rentner

4 4 - 1 2 1 - 2 1 1 - -
0.4 0.7 - 0.3 0.6 0.3 - 0.5 0.3 0.6 - -

Rentenanpassung/ Abkopplung
von der Lohnentwicklung/
Umlageverfahren

3 2 1 1 1 1 - 2 - 1 - -
0.3 0.3 0.2 0.3 0.3 0.3 - 0.5 - 0.6 - -

Rente auf Sozialhilfeniveau

21 13 8 7 3 11 - 8 9 1 3 -
2.1 2.3 1.8 2.1 0.9 3.4 - 1.8 2.6 0.6 6.0 -

andere/ sonstiges

103 51 52 36 39 25 3 52 32 17 2 -
10.2 8.9 12.0 11.0 12.1 7.8 7.3 11.8 9.4 10.8 4.0 -

weiß nicht/ keine Angabe

1614 918 696 528 512 511 63 682 543 279 75 35
160.3 159.9 160.7 162.0 159.5 160.2 153.7 155.4 159.7 177.7 150.0 166.7

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 25Tabelle T36 (T19 04): Anteil staatliche Rente vs Eigenvorsorge
Wenn Sie jetzt einmal an Ihre Rente denken:  Wie hoch schätzen Sie den Anteil der staatlichen Rente im Verhältnis zur Eigenvorsorge für Ihren Ruhestand
persönlich ein:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

8 2 - 1 1 - 4 1 - - - 2 - 1 2 3 1 - - 2
0.8 0.8 - 2.3 1.5 - 0.9 1.4 - - - 1.5 - 2.0 2.5 0.8 0.5 - - 2.2

100 %  :   0 %

23 5 1 2 2 1 14 2 2 2 - 6 6 1 - 4 2 1 - 1
2.3 2.0 3.7 4.5 3.1 0.8 3.0 2.8 3.7 4.4 - 4.4 6.3 2.0 - 1.1 1.0 1.6 - 1.1

75 %  :   25 %

66 16 1 5 4 7 33 5 5 1 2 13 4 - 5 20 10 2 4 4
6.6 6.5 3.7 11.4 6.2 5.6 7.0 7.0 9.3 2.2 20.0 9.5 4.2 - 6.3 5.4 4.8 3.3 8.7 4.4

66 %  :   33 %

270 71 6 12 16 38 126 14 13 17 1 34 27 18 21 85 47 11 10 22
26.8 28.9 22.2 27.3 24.6 30.4 26.9 19.7 24.1 37.8 10.0 24.8 28.4 35.3 26.3 23.0 22.5 18.0 21.7 24.2

50 %  :   50 %

275 62 8 10 19 30 128 19 14 16 3 35 27 12 18 105 63 16 13 24
27.3 25.2 29.6 22.7 29.2 24.0 27.3 26.8 25.9 35.6 30.0 25.5 28.4 23.5 22.5 28.5 30.1 26.2 28.3 26.4

33 %  :   66 %

294 71 8 12 18 38 132 20 16 7 2 37 26 18 29 122 70 25 18 29
29.2 28.9 29.6 27.3 27.7 30.4 28.1 28.2 29.6 15.6 20.0 27.0 27.4 35.3 36.3 33.1 33.5 41.0 39.1 31.9

25 %  :   75 %

71 19 3 2 5 11 32 10 4 2 2 10 5 1 5 30 16 6 1 9
7.1 7.7 11.1 4.5 7.7 8.8 6.8 14.1 7.4 4.4 20.0 7.3 5.3 2.0 6.3 8.1 7.7 9.8 2.2 9.9

0 %  :  100 %

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 26Tabelle T36 (T19 04): Anteil staatliche Rente vs Eigenvorsorge
Wenn Sie jetzt einmal an Ihre Rente denken:  Wie hoch schätzen Sie den Anteil der staatlichen Rente im Verhältnis zur Eigenvorsorge für Ihren Ruhestand
persönlich ein:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

8 6 2 3 1 4 - 6 1 - 1 -
0.8 1.0 0.5 0.9 0.3 1.3 - 1.4 0.3 - 2.0 -

100 %  :   0 %

23 15 8 5 9 6 3 10 10 2 1 -
2.3 2.6 1.8 1.5 2.8 1.9 7.3 2.3 2.9 1.3 2.0 -

75 %  :   25 %

66 31 35 19 18 26 3 29 22 12 3 -
6.6 5.4 8.1 5.8 5.6 8.2 7.3 6.6 6.5 7.6 6.0 -

66 %  :   33 %

270 162 108 72 85 97 16 102 94 47 20 7
26.8 28.2 24.9 22.1 26.5 30.4 39.0 23.2 27.6 29.9 40.0 33.3

50 %  :   50 %

275 161 114 86 92 87 10 117 96 49 9 4
27.3 28.0 26.3 26.4 28.7 27.3 24.4 26.7 28.2 31.2 18.0 19.0

33 %  :   66 %

294 162 132 114 94 77 9 138 93 39 14 10
29.2 28.2 30.5 35.0 29.3 24.1 22.0 31.4 27.4 24.8 28.0 47.6

25 %  :   75 %

71 37 34 27 22 22 - 37 24 8 2 -
7.1 6.4 7.9 8.3 6.9 6.9 - 8.4 7.1 5.1 4.0 -

0 %  :  100 %

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 27Tabelle T42 neu: Wunsch nach weiteren Kindern
Besteht Ihrerseits grundsätzlich der Wunsch nach weiteren Kinder, wenn auch zu einem späteren Zeitpunkt?

Selektion: Studentenhaushalte, die lt. T41 Kinder haben

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

35 10 1 1 2 6 18 2 - 1 - 5 6 2 5 8 5 - 1 2Basis (=100%)

32 10 1 1 2 6 15 2 - 1 - 4 5 1 4 8 5 - 1 2
91.4 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 83.3 100.0 - 100.0 - 80.0 83.3 50.0 80.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0

ja

3 - - - - - 3 - - - - 1 1 1 1 - - - - -
8.6 - - - - - 16.7 - - - - 20.0 16.7 50.0 20.0 - - - - -

nein

35 10 1 1 2 6 18 2 - 1 - 5 6 2 5 8 5 - 1 2
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 28Tabelle T42 neu: Wunsch nach weiteren Kindern
Besteht Ihrerseits grundsätzlich der Wunsch nach weiteren Kinder, wenn auch zu einem späteren Zeitpunkt?

Selektion: Studentenhaushalte, die lt. T41 Kinder haben

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

35 17 18 2 6 18 9 10 12 9 4 -Basis (=100%)

32 15 17 2 6 18 6 9 12 8 3 -
91.4 88.2 94.4 100.0 100.0 100.0 66.7 90.0 100.0 88.9 75.0 -

ja

3 2 1 - - - 3 1 - 1 1 -
8.6 11.8 5.6 - - - 33.3 10.0 - 11.1 25.0 -

nein

35 17 18 2 6 18 9 10 12 9 4 -
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 -

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 29Tabelle T44 neu: Noch keine eigenen Kinder vs. Grundsätzlicher Kinderwunsch
Sie haben keine eigenen Kinder. Wie sehr besteht Ihrerseits grundsätzlich der Wunsch, einmal eigene Kinder zu haben?

Selektion: Studentenhaushalte, die lt. T 41 noch keine Kinder haben

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

972 236 26 43 63 119 451 69 54 44 10 132 89 49 75 361 204 61 45 89Basis (=100%)

532 131 11 25 42 60 248 38 34 28 5 62 55 24 49 197 113 32 22 45
54.7 55.5 42.3 58.1 66.7 50.4 55.0 55.1 63.0 63.6 50.0 47.0 61.8 49.0 65.3 54.6 55.4 52.5 48.9 50.6

ich möchte in jedem Fall einmal
Kinder haben

218 58 8 11 13 29 97 16 13 5 1 30 13 15 16 77 42 14 12 20
22.4 24.6 30.8 25.6 20.6 24.4 21.5 23.2 24.1 11.4 10.0 22.7 14.6 30.6 21.3 21.3 20.6 23.0 26.7 22.5

ich möchte sehr wahrscheinlich
einmal Kinder haben

138 33 7 4 5 21 67 7 6 9 3 24 15 6 7 51 31 10 4 14
14.2 14.0 26.9 9.3 7.9 17.6 14.9 10.1 11.1 20.5 30.0 18.2 16.9 12.2 9.3 14.1 15.2 16.4 8.9 15.7

ich möchte eventuell einmal
Kinder haben

63 9 - 2 3 5 29 6 1 2 - 13 5 2 2 29 16 5 5 7
6.5 3.8 - 4.7 4.8 4.2 6.4 8.7 1.9 4.5 - 9.8 5.6 4.1 2.7 8.0 7.8 8.2 11.1 7.9

ich möchte sehr wahrscheinlich
einmal keine Kinder haben

21 5 - 1 - 4 10 2 - - 1 3 1 2 1 7 2 - 2 3
2.2 2.1 - 2.3 - 3.4 2.2 2.9 - - 10.0 2.3 1.1 4.1 1.3 1.9 1.0 - 4.4 3.4

ich möchte auf keinen Fall
einmal Kinder haben

972 236 26 43 63 119 451 69 54 44 10 132 89 49 75 361 204 61 45 89
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 30Tabelle T44 neu: Noch keine eigenen Kinder vs. Grundsätzlicher Kinderwunsch
Sie haben keine eigenen Kinder. Wie sehr besteht Ihrerseits grundsätzlich der Wunsch, einmal eigene Kinder zu haben?

Selektion: Studentenhaushalte, die lt. T 41 noch keine Kinder haben

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

972 557 415 324 315 301 32 429 328 148 46 21Basis (=100%)

532 294 238 191 171 154 16 241 174 85 19 13
54.7 52.8 57.3 59.0 54.3 51.2 50.0 56.2 53.0 57.4 41.3 61.9

ich möchte in jedem Fall einmal
Kinder haben

218 133 85 65 70 79 4 88 77 37 13 3
22.4 23.9 20.5 20.1 22.2 26.2 12.5 20.5 23.5 25.0 28.3 14.3

ich möchte sehr wahrscheinlich
einmal Kinder haben

138 82 56 49 48 37 4 60 52 15 9 2
14.2 14.7 13.5 15.1 15.2 12.3 12.5 14.0 15.9 10.1 19.6 9.5

ich möchte eventuell einmal
Kinder haben

63 37 26 14 18 25 6 28 20 9 4 2
6.5 6.6 6.3 4.3 5.7 8.3 18.8 6.5 6.1 6.1 8.7 9.5

ich möchte sehr wahrscheinlich
einmal keine Kinder haben

21 11 10 5 8 6 2 12 5 2 1 1
2.2 2.0 2.4 1.5 2.5 2.0 6.3 2.8 1.5 1.4 2.2 4.8

ich möchte auf keinen Fall
einmal Kinder haben

972 557 415 324 315 301 32 429 328 148 46 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 31Tabelle T46 neu: Kinderwunsch nicht ausgeschlossen vs Alter zu dem man Kinder bekommen möchte
Sie möchten einmal eigene Kinder haben, zumindest schließen Sie zum heutigen Zeitpunkt den eigenen Kinderwunsch bzw. weitere Kinder nicht grundsätzlich aus.
Bis zu welchem Alter spätestens würden Sie einmal Kinder bzw. weitere Kinder haben wollen?

Selektion: Befragte, die lt. T42 weitere Kinder wünschen bzw. lt. T44 einen grundsätzlichen Kinderwunsch haben

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

920 232 27 41 62 116 427 63 53 43 9 120 88 46 76 333 191 56 39 81Basis (=100%)

12 1 1 - - - 6 - 1 1 - 2 3 - - 7 5 - 1 1
1.3 0.4 3.7 - - - 1.4 - 1.9 2.3 - 1.7 3.4 - - 2.1 2.6 - 2.6 1.2

bis unter 25 Jahre

228 58 6 9 18 31 115 19 9 11 1 30 29 11 29 78 48 13 7 20
24.8 25.0 22.2 22.0 29.0 26.7 26.9 30.2 17.0 25.6 11.1 25.0 33.0 23.9 38.2 23.4 25.1 23.2 17.9 24.7

mit 25 bis unter 30 Jahre

505 130 14 25 32 66 225 32 36 20 6 70 38 26 33 187 102 35 24 42
54.9 56.0 51.9 61.0 51.6 56.9 52.7 50.8 67.9 46.5 66.7 58.3 43.2 56.5 43.4 56.2 53.4 62.5 61.5 51.9

mit 30 bis unter 35 Jahre

165 41 6 7 11 18 75 10 7 11 2 17 17 7 13 59 35 8 6 17
17.9 17.7 22.2 17.1 17.7 15.5 17.6 15.9 13.2 25.6 22.2 14.2 19.3 15.2 17.1 17.7 18.3 14.3 15.4 21.0

mit 35 bis unter 40 Jahre

10 2 - - 1 1 6 2 - - - 1 1 2 1 2 1 - 1 1
1.1 0.9 - - 1.6 0.9 1.4 3.2 - - - 0.8 1.1 4.3 1.3 0.6 0.5 - 2.6 1.2

mit mehr als 40 Jahren

920 232 27 41 62 116 427 63 53 43 9 120 88 46 76 333 191 56 39 81
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 32Tabelle T46 neu: Kinderwunsch nicht ausgeschlossen vs Alter zu dem man Kinder bekommen möchte
Sie möchten einmal eigene Kinder haben, zumindest schließen Sie zum heutigen Zeitpunkt den eigenen Kinderwunsch bzw. weitere Kinder nicht grundsätzlich aus.
Bis zu welchem Alter spätestens würden Sie einmal Kinder bzw. weitere Kinder haben wollen?

Selektion: Befragte, die lt. T42 weitere Kinder wünschen bzw. lt. T44 einen grundsätzlichen Kinderwunsch haben

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

920 524 396 307 295 288 30 398 315 145 44 18Basis (=100%)

12 4 8 10 1 1 - 9 3 - - -
1.3 0.8 2.0 3.3 0.3 0.3 - 2.3 1.0 - - -

bis unter 25 Jahre

228 102 126 119 86 23 - 131 73 20 4 -
24.8 19.5 31.8 38.8 29.2 8.0 - 32.9 23.2 13.8 9.1 -

mit 25 bis unter 30 Jahre

505 304 201 140 161 195 9 189 178 100 30 8
54.9 58.0 50.8 45.6 54.6 67.7 30.0 47.5 56.5 69.0 68.2 44.4

mit 30 bis unter 35 Jahre

165 105 60 37 44 65 19 65 60 23 10 7
17.9 20.0 15.2 12.1 14.9 22.6 63.3 16.3 19.0 15.9 22.7 38.9

mit 35 bis unter 40 Jahre

10 9 1 1 3 4 2 4 1 2 - 3
1.1 1.7 0.3 0.3 1.0 1.4 6.7 1.0 0.3 1.4 - 16.7

mit mehr als 40 Jahren

920 524 396 307 295 288 30 398 315 145 44 18
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 33Tabelle T48 (T28 05): Karriere vs. Familie
Würden Sie für Ihre Karriere auf die Gründung einer Familie verzichten?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

240 70 11 11 16 39 98 12 11 9 1 28 28 10 13 94 47 14 13 27
23.8 28.5 40.7 25.0 24.6 31.2 20.9 16.9 20.4 20.0 10.0 20.4 29.5 19.6 16.3 25.5 22.5 23.0 28.3 29.7

ja

737 170 16 33 47 82 352 57 43 35 9 103 60 40 62 269 158 47 33 61
73.2 69.1 59.3 75.0 72.3 65.6 75.1 80.3 79.6 77.8 90.0 75.2 63.2 78.4 77.5 72.9 75.6 77.0 71.7 67.0

nein

30 6 - - 2 4 19 2 - 1 - 6 7 1 5 6 4 - - 3
3.0 2.4 - - 3.1 3.2 4.1 2.8 - 2.2 - 4.4 7.4 2.0 6.3 1.6 1.9 - - 3.3

nein, habe bereits eine Familie
gegründet

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 34Tabelle T48 (T28 05): Karriere vs. Familie
Würden Sie für Ihre Karriere auf die Gründung einer Familie verzichten?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

240 133 107 77 77 75 11 112 81 33 11 3
23.8 23.2 24.7 23.6 24.0 23.5 26.8 25.5 23.8 21.0 22.0 14.3

ja

737 423 314 247 239 230 21 318 250 116 35 18
73.2 73.7 72.5 75.8 74.5 72.1 51.2 72.4 73.5 73.9 70.0 85.7

nein

30 18 12 2 5 14 9 9 9 8 4 -
3.0 3.1 2.8 0.6 1.6 4.4 22.0 2.1 2.6 5.1 8.0 -

nein, habe bereits eine Familie
gegründet

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 35Tabelle T49 (T29 05): Zeitguthaben für Familienphase/Familienzeit
Wären Sie bereit, vor Gründung einer Familie pro Woche bis zu 50 Stunden zu arbeiten, um das so anzusparende Zeitguthaben für eine Familienphase/Familienzeit zu
nutzen?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

198 56 6 10 20 26 72 9 13 9 4 11 16 11 13 91 57 15 9 21
19.7 22.8 22.2 22.7 30.8 20.8 15.4 12.7 24.1 20.0 40.0 8.0 16.8 21.6 16.3 24.7 27.3 24.6 19.6 23.1

ja, ohne wenn und aber

633 154 20 28 40 75 307 46 33 26 6 102 54 31 52 216 120 37 32 49
62.9 62.6 74.1 63.6 61.5 60.0 65.5 64.8 61.1 57.8 60.0 74.5 56.8 60.8 65.0 58.5 57.4 60.7 69.6 53.8

ja, kommt auf die damit
verbundene Länge der
Familienphase/Familienzeit an

176 36 1 6 5 24 90 16 8 10 - 24 25 9 15 62 32 9 5 21
17.5 14.6 3.7 13.6 7.7 19.2 19.2 22.5 14.8 22.2 - 17.5 26.3 17.6 18.8 16.8 15.3 14.8 10.9 23.1

nein

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 36Tabelle T49 (T29 05): Zeitguthaben für Familienphase/Familienzeit
Wären Sie bereit, vor Gründung einer Familie pro Woche bis zu 50 Stunden zu arbeiten, um das so anzusparende Zeitguthaben für eine Familienphase/Familienzeit zu
nutzen?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

198 117 81 66 56 67 9 85 67 29 13 4
19.7 20.4 18.7 20.2 17.4 21.0 22.0 19.4 19.7 18.5 26.0 19.0

ja, ohne wenn und aber

633 369 264 203 204 205 21 269 219 104 30 11
62.9 64.3 61.0 62.3 63.6 64.3 51.2 61.3 64.4 66.2 60.0 52.4

ja, kommt auf die damit
verbundene Länge der
Familienphase/Familienzeit an

176 88 88 57 61 47 11 85 54 24 7 6
17.5 15.3 20.3 17.5 19.0 14.7 26.8 19.4 15.9 15.3 14.0 28.6

nein

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 37Tabelle T50 neu: Investition von Gehaltsbestandteilen bei garantierter Kinderganztagsbetreuung durch das Unternehmen
Einmal angenommen Sie haben Kinder: Würden Sie für eine vom Unternehmen garantierte ganztägige Betreuung Ihrer Kinder Gehaltsbestandteile investieren?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

189 50 5 6 13 30 77 8 8 8 4 22 17 9 16 81 50 11 12 15
18.8 20.3 18.5 13.6 20.0 24.0 16.4 11.3 14.8 17.8 40.0 16.1 17.9 17.6 20.0 22.0 23.9 18.0 26.1 16.5

ja, ohne wenn und aber

739 174 22 30 47 85 344 56 44 31 6 102 71 33 56 271 150 45 33 70
73.4 70.7 81.5 68.2 72.3 68.0 73.3 78.9 81.5 68.9 60.0 74.5 74.7 64.7 70.0 73.4 71.8 73.8 71.7 76.9

ja, kommt aber auf die Höhe an

79 22 - 8 5 10 48 7 2 6 - 13 7 9 8 17 9 5 1 6
7.8 8.9 - 18.2 7.7 8.0 10.2 9.9 3.7 13.3 - 9.5 7.4 17.6 10.0 4.6 4.3 8.2 2.2 6.6

nein

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 38Tabelle T50 neu: Investition von Gehaltsbestandteilen bei garantierter Kinderganztagsbetreuung durch das Unternehmen
Einmal angenommen Sie haben Kinder: Würden Sie für eine vom Unternehmen garantierte ganztägige Betreuung Ihrer Kinder Gehaltsbestandteile investieren?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

189 104 85 64 61 58 6 76 70 33 8 2
18.8 18.1 19.6 19.6 19.0 18.2 14.6 17.3 20.6 21.0 16.0 9.5

ja, ohne wenn und aber

739 420 319 227 240 242 30 316 250 119 38 16
73.4 73.2 73.7 69.6 74.8 75.9 73.2 72.0 73.5 75.8 76.0 76.2

ja, kommt aber auf die Höhe an

79 50 29 35 20 19 5 47 20 5 4 3
7.8 8.7 6.7 10.7 6.2 6.0 12.2 10.7 5.9 3.2 8.0 14.3

nein

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 39Tabelle T54: Höhe Elterngeld vs  persönliche Einstellungsänderung
Seit etwa einem Jahr gibt es das Elterngeld. Es hat das bisherige Erziehungsgeld abgelöst. Mütter erhalten 67% des bisherigen Nettoeinkommens, höchstens jedoch
Euro 1.800, wenn sie für 1 Jahr ihr Kleinkind zu Hause betreuen.  Zusätzlich 2 Monate werden gezahlt, wenn auch der jeweils andere Elternteil (meistens Väter)
eine Auszeit vom Job nimmt oder zumindest weniger arbeitet. Wie sehr hat das Elterngeld oder würde das Elterngeld Ihre persönliche Einstellung in Sachen
Kinderwunsch verändern? Das Elterngeld hat/würde meine Einstellung in Sachen Kinderwunsch ...

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91Basis (=100%)

10 2 - - 1 1 6 2 1 1 1 2 2 - - 4 4 1 - -
1.0 0.8 - - 1.5 0.8 1.3 2.8 1.9 2.2 10.0 1.5 2.1 - - 1.1 1.9 1.6 - -

(1) voll und ganz verändern

108 25 8 3 7 10 50 8 8 3 1 13 12 7 7 38 21 6 2 13
10.7 10.2 29.6 6.8 10.8 8.0 10.7 11.3 14.8 6.7 10.0 9.5 12.6 13.7 8.8 10.3 10.0 9.8 4.3 14.3

(2) eher verändern

198 54 7 5 17 30 81 9 6 7 3 32 17 9 11 78 48 7 14 17
19.7 22.0 25.9 11.4 26.2 24.0 17.3 12.7 11.1 15.6 30.0 23.4 17.9 17.6 13.8 21.1 23.0 11.5 30.4 18.7

(3) teile/ teils verändern

278 69 6 11 16 38 126 17 18 10 2 28 22 17 29 102 58 22 11 24
27.6 28.0 22.2 25.0 24.6 30.4 26.9 23.9 33.3 22.2 20.0 20.4 23.2 33.3 36.3 27.6 27.8 36.1 23.9 26.4

(4) eher weniger verändern

413 96 6 25 24 46 206 35 21 24 3 62 42 18 33 147 78 25 19 37
41.0 39.0 22.2 56.8 36.9 36.8 43.9 49.3 38.9 53.3 30.0 45.3 44.2 35.3 41.3 39.8 37.3 41.0 41.3 40.7

(5) überhaupt nicht verändern

118 27 8 3 8 11 56 10 9 4 2 15 14 7 7 42 25 7 2 13
11.7 11.0 29.6 6.8 12.3 8.8 11.9 14.1 16.7 8.9 20.0 10.9 14.7 13.7 8.8 11.4 12.0 11.5 4.3 14.3

Top-Two (1+2)

691 165 12 36 40 84 332 52 39 34 5 90 64 35 62 249 136 47 30 61
68.6 67.1 44.4 81.8 61.5 67.2 70.8 73.2 72.2 75.6 50.0 65.7 67.4 68.6 77.5 67.5 65.1 77.0 65.2 67.0

Bottom-Two (4+5)

4.0 3.9 3.4 4.3 3.8 3.9 4.0 4.1 3.9 4.2 3.5 4.0 3.9 3.9 4.1 3.9 3.9 4.0 4.0 3.9Durchschnitt

1007 246 27 44 65 125 469 71 54 45 10 137 95 51 80 369 209 61 46 91
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.01. - 05.02.2008



Seite 40Tabelle T54: Höhe Elterngeld vs  persönliche Einstellungsänderung
Seit etwa einem Jahr gibt es das Elterngeld. Es hat das bisherige Erziehungsgeld abgelöst. Mütter erhalten 67% des bisherigen Nettoeinkommens, höchstens jedoch
Euro 1.800, wenn sie für 1 Jahr ihr Kleinkind zu Hause betreuen.  Zusätzlich 2 Monate werden gezahlt, wenn auch der jeweils andere Elternteil (meistens Väter)
eine Auszeit vom Job nimmt oder zumindest weniger arbeitet. Wie sehr hat das Elterngeld oder würde das Elterngeld Ihre persönliche Einstellung in Sachen
Kinderwunsch verändern? Das Elterngeld hat/würde meine Einstellung in Sachen Kinderwunsch ...

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21Basis (=100%)

10 6 4 - 5 4 1 1 8 - - 1
1.0 1.0 0.9 - 1.6 1.3 2.4 0.2 2.4 - - 4.8

(1) voll und ganz verändern

108 64 44 29 37 40 2 48 39 11 7 3
10.7 11.1 10.2 8.9 11.5 12.5 4.9 10.9 11.5 7.0 14.0 14.3

(2) eher verändern

198 112 86 60 75 55 8 84 70 30 10 4
19.7 19.5 19.9 18.4 23.4 17.2 19.5 19.1 20.6 19.1 20.0 19.0

(3) teile/ teils verändern

278 157 121 97 86 87 8 110 102 45 14 7
27.6 27.4 27.9 29.8 26.8 27.3 19.5 25.1 30.0 28.7 28.0 33.3

(4) eher weniger verändern

413 235 178 140 118 133 22 196 121 71 19 6
41.0 40.9 41.1 42.9 36.8 41.7 53.7 44.6 35.6 45.2 38.0 28.6

(5) überhaupt nicht verändern

118 70 48 29 42 44 3 49 47 11 7 4
11.7 12.2 11.1 8.9 13.1 13.8 7.3 11.2 13.8 7.0 14.0 19.0

Top-Two (1+2)

691 392 299 237 204 220 30 306 223 116 33 13
68.6 68.3 69.1 72.7 63.6 69.0 73.2 69.7 65.6 73.9 66.0 61.9

Bottom-Two (4+5)

4.0 4.0 4.0 4.1 3.9 4.0 4.2 4.0 3.8 4.1 3.9 3.7Durchschnitt

1007 574 433 326 321 319 41 439 340 157 50 21
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe
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